



不管生活给与了她什么，她都会高昂着她的下巴，坦然接受。也许，这就是贵族。正如《罗马假日》里所说：请抬起你的头，我的公主，不然皇冠会掉下来。

郭婉莹，民国最后的贵族

只因喜欢冰心而取名为郭婉莹

郭婉莹，又名戴西，上海永安百货的四小姐，1909年出生于悉尼，6岁那年，父亲应孙中山的邀请，来到上海开办当时最新潮的百货公司：永安公司（1949年后改名“中百十店”，现在又叫“华联商厦”）。戴西随父母举家迁回上海落户。

来到上海后，郭婉莹在中西女塾读书。这所学校是主要面对上海上层阶级的女孩授课，宋庆龄和宋美龄都是从这

里毕业的。郭婉莹从小在西方长大，却仍然珍视东方文化。上中学时，有了自己的中文名字——郭婉莹，而这只是因为喜欢当时走红的作家谢婉莹（即冰心）。

在中西女塾读书的富家小姐们，毕业后不是嫁入豪门就是赴美留学。郭婉莹不想出国留学，父亲便安排她与一名男子定下婚约，但郭婉莹不愿这样屈从于命运，以死相逼解除了婚约。

婚姻危机化为新的契机

解除婚约后，郭婉莹决定到燕京大学心理系深造，也因此遇到了“真命天子”，并且在毕业之后，便嫁给了他——清华大学毕业的高材生吴毓骧。吴毓骧是林则徐的后代，出生书香门第。

婚纱照中的郭婉莹皮肤白皙，长长的眼睛优雅地扬着，眼中流露出欣赏和喜悦的神情，像极了童话中的公主。

婚后一段时间里，他们是相当幸福的，但不久就出现了危机，丈夫爱上了一个年轻的寡妇，而郭婉莹并没有吵闹。把丈夫找回来之后，她为了转换心情，便与从美国回来的朋友张海伦合开了一间礼服店，叫做“锦霓”时尚沙龙，名声大噪。

然而，随着太平洋战争爆发，她的家庭也随之发生巨变。先是丈夫吴毓骧失去了工作，

甚至在她难产期间还出去豪赌。她不得不用心经营礼服店，并找了第二份替报纸拉广告的工作来维持家里生计。最困难时，家里连锅都揭不开。因交不出房租，她只好带着全家回到娘家去住。

战后，吴毓骧抓住了一次快速发财的机会，家中的条件日益得到改善。近四十岁的郭婉莹也得以重新过上了衣食无忧的生活。



关注三湘都市报微信看E报。

平凡布衣遮不住贵族气质

晚年时，有外国记者问起她曾经的一段劳改岁月，她优雅地挺直背说：“这些劳作，有助于我保持身材。”

其实那段苦日子，只要她选择回到美国便可以避开，但她却说：“要不是我留在上海，我有的只是和去了美国的家里人一样，过完一个郭家小姐的生活。那样，我就不知道，我可以什么也不怕，我能对付所有别人不能想象的事。”

郭婉莹68岁时，终于迎来了她应有的尊重，她被请到了上海硅酸盐研究所教英文。她梳着一头卷得很整齐的银色短发，平凡的布衣裤遮不住一身贵族气质。

在一个没有暖气、没有空调的房间里，她默默地过着自己的日子，春去冬来。八十多岁的郭婉莹坚持一个人独立生活。她以精致的妆容见人，直到离世的最初时刻。1998年她在上海辞世，享年90岁。

她一生都没有成为别人的负担。在郭婉莹的告别仪式上，有一副挽联这样写道：有忍有仁，大家闺秀犹在。花开花落，金枝玉叶不败。

■文/绫子

来源于微信公众号世界华人周刊 微信号 wcweekly

